

СОМАЛИ

НЕ ХОЧЕТ БЫТЬ „ФРАНЦУЗСКИМ“

В. СИДЕНКО

В О ФРАНЦУЗСКОМ Сомали есть такой обычай. Каждый год 14 июля резидент этой французской колонии объезжает свои владения и трубит в охотничий рог, призывая население отметить национальный праздник Франции — День взятия Бастилии. Таким образом как бы подчеркивается «неразрывность» уз, связывающих этот «заморский департамент» Франции с метрополией.

Уговоры французского наместника не находят отклика у местных жителей. И не удивительно. Призыв охотничьего рога звучит горькой насмешкой для тех, кому колонизаторы и по сей день отказывают в праве на свободу.

Французское Сомали — небольшая пустынная территория площадью 22 тысячи квадратных километров — расположено у основания полуострова Рог Африки. Почти половина населения страны, составляющего 70 тысяч человек, живет в главном городе колонии — Джибути. Поэтому Французское Сомали часто называют именем этого города.

Страна занимает выгодное стратегическое положение, как бы запирая выход из Красного моря. Джибути — крупнейший порт побережья. Отсюда становится понятным интерес, который колонизаторы издавна проявляли к этой территории.

В прошлом веке Берег Сомали стал объектом ожесточенного соперничества империалистических держав. Французский консульский агент, сумевший в 1859 году склонить вождей местных племен к передаче поселения Оброк в распоряжение французов, был убит. Но его преемникам все же удалось довести дело до конца. Попытки англичан вытеснить французов с этой территории окончились провалом. Снаряженная втайне британская экспедиция, прибывшая на военном корабле к мысу Джибути, увидела на скале развевающийся французский флаг...

В 1885 году французский полковник Лагард, известный «рыцарь» колониальных войн, навязал вождям местного племени исса договор о «вечной дружбе», а спустя два года стал губернатором колонии «Оброк и его окрестности», как перво-

начально называлось Французское Сомали. Впоследствии эта колония была объявлена «заморским департаментом» Франции. Так начался период колониального господства Франции над этой частью Сомали.

Историки французской колониальной империи сообщают, что Лагард правил колонией с канонерской лодки, орудия которой придавали надлежащий вес его распоряжениям. Впоследствии резиденцию губернатора перенесли на сушу, но методы управления, разработанные Лагардом, судя по всему, сохранились до настоящего времени. С их помощью французские владыки рассчитывают сдерживать нарастающую борьбу сомалийцев за освобождение. Тщетные потуги! Гнев и возмущение все сильнее сотрясают стены колониальной тюрьмы, в которой томится народ Французского Сомали. Борьба за свободу развивается бок о бок с движением за объединение этой территории с остальными районами Сомали, захваченными в свое время Италией и Англией. Лозунги борьбы за свободу и единство нашли отражение в программе ведущей политической партии Сомали — Республиканского союза, основанного в пятидесятых годах нынешнего столетия.

Пытаясь укрепить свое положение во Французском Сомали, Париж предпринял в 1958 году нехитрый политический маневр. Организовав референдум по вопросу: оставаться Сомали «заморским департаментом» Франции или стать независимым государством, французские власти пустились на грубый обман. Они объявили участникам референдума, что те, кто предпочитает независимость, должны оставлять соответствующие бюллетени при себе, а в урны опускать бюллетени, в которых говорилось, что они — против независимости. Этот трюк принес колонизаторам победу. Возмущенные обманом, жители Джибути организовали демонстрацию протеста. Произошли ожесточенные столкновения с полицией. Французские колониальные власти в Сомали использовали эти столкновения как повод для расправы с деятелями Республиканского союза. Многие из его лидеров были брошены в тюрьму, где они томятся и поныне.

Нарастающая волна полицейских репрессий, которыми охвачено сейчас Французское Сомали, — доказательство того, что его жители продолжают бороться. Французская полиция арестовывает даже членов региональной ассамблеи (орган местного самоуправления. — Ред.). В январе 1962 года, по сообщениям сомалийской печати, четыре лидера Республиканского союза, находящиеся в тюрьме, объявили голодовку в знак протеста против продолжающегося заключения и плохого обращения с ними со стороны французов. Исполняющий обязанности генерального секретаря сомалийской федерации рабочих Мохаммед Дехан заявил, что он будет добиваться международной поддержки националистического движения во Французском Сомали.

Стремление сомалийцев избавиться от французского господства горячо поддерживает народ соседней Сомалийской республики, которая уже добилась независимости. Несколько партий Сомалийской республики — Лига Великого Сомали, Национальная лига, Национальный фронт — обратились к населению республики с призывом поддержать борьбу своих братьев в так называемом Французском Сомали.

Как видно, недалек тот день, когда рухнет колониальная Бастилия и в так называемом «французском» Сомали, одном из последних опорных пунктов колониализма Франции.